



# zpravodaj

UNIVERZITA HRADEC KRÁLOVÉ

duben květen 2007

## Na univerzitu za knihami



Děkan Pedagogické fakulty UHK doc. Vladimír Jehlička a ředitelka Památníku národního písemnictví v Praze PhDr. Eva Wolfová zahájili 4. dubna 2007 přestřižením pásky druhý ročník veletrhu Odborná kniha Hradec Králové, který byl spojen s Pedagogickými dny, tradiční akcí pro učitelskou veřejnost a absolventy Pedagogické fakulty UHK.

## Stalo se na UHK

- 7. března 2007** udělila rektorka Univerzity Hradec Králové Medaili rektora UHK in memoriam prof. Zdeňku Mackovi.
- 7. března 2007** pořádala Univerzita Hradec Králové VII. reprezentační ples.
- 7.–8. března 2007** pořádala Fakulta humanitních studií UHK konferenci mladých vědeckých pracovníků České, slovenské a československé dějiny 20. století II.
- 7., 8. a 20. března 2007** se na univerzitě konaly akce v rámci Dnů frankofonie, které za Univerzitu Hradec Králové organizovalo oddělení francouzského jazyka a literatury KAJL Pedagogické fakulty UHK.
- 9. března 2007** se na Fakultě humanitních studií UHK uskutečnilo habilitační řízení v oboru Historické vědy se zaměřením na české a československé dějiny.
- 23.–24. března 2007** se na Univerzitě Hradec Králové konal veletrh cestovního ruchu Infotour.
- 4.–5. dubna 2007** na Univerzitě Hradec Králové proběhl druhý ročník veletrhu Odborná kniha Hradec Králové.
- 4.–5. dubna 2007** pořádala Pedagogická fakulta UHK Pedagogické dny.
- 19. dubna 2007** založila Fakulta humanitních studií UHK Centrum pro výzkum totalitních režimů.
- 23. dubna 2007** zasedala Správní rada UHK.
- 27. dubna 2007** byla veřejnosti představena restaurovaná malba v objektu rektorátu a výtvarný salon studentů Katedry výtvarné kultury PdF UHK v Bílé věži v Hradci Králové

## Obsah

**ZE ŽIVOTA UNIVERZITY** ..... 2 – 5  
Udělení Medaile rektora UHK in memoriam profesoru Zdeňku Mackovi / Na reprezentačním plese účinkovala více než stovka studentů / Univerzita se opět stala domovem knih / Pedagogické dny 2007 / Dny frankofonie / Fakulta informatiky a managementu rozšiřuje spolupráci s Tchaj-wanem / Fakulta humanitních studií otevírá jedinečné obory / Katedra výtvarné kultury PdF zintenzivnila spolupráci s Univerzitou Marie Curie-Sklodovské v Lublinu / Bílou věž oživují práce studentů

**TVŮRČÍ A VĚDECKÁ ČINNOST** ..... 5 – 8  
Představujeme nové projekty GA ČR / Fakulta humanitních studií UHK zřídila Centrum pro výzkum totalitních režimů / Mezinárodní konference České, slovenské a československé dějiny 20. století II / Konference SI 2007 : Systémové pojetí kultury / Setkání představitelů kateder pedagogiky z České republiky / Pedagogická konference zabývající se otázkami hodnocení / Studentská vědecká soutěž o nejkvalitnější multimediální studijní pomůcku na Pedagogické fakultě UHK

**DIÁŘ**..... 8  
Noví docenti UHK / Fakulta humanitních studií již obdržela první část svých insignií / Projekt o moderní spisové a archivní službě úspěšně ukončen / Zeptali jsme se za Vás / Co nového na kolejích / Odborová organizace jako důležitá součást naší univerzity / Publikace nakladatelství Gaudeamus

**SPORT** ..... 11  
Postup futsalistů UHK na České akademické hry / Futsalisté Univerzity Hradec Králové získali zlaté medaile



## ZE ŽIVOTA UNIVERZITY

### Udělení Medaile rektora UHK in memoriam profesoru Zdeňku Mackovi

Dne 7. března 2007 se na Univerzitě Hradce Králové uskutečnil slavnostní ceremoniál udělení Medaile rektora Univerzity Hradec Králové in memoriam prof. PhDr. Zdeňku Mackovi, CSc.

Záměr požádat rektora doc. Jaroslava Mikuleckou o udělení medaile náhle zesnulému prof. Zdeňku Mackovi se zrodil v mysli děkana FHS UHK dr. Petra Grulichy uprostřed léta, krátce poté, co ztišený život na naší univerzitě vyburcovala z letní letargie smutná zpráva o smrti našeho báječného kolegy, skvělého pedagoga a výborného historika prof. Macka. Organizátoři usilovali o nepatetické připomenutí skromného člověka, o nenásilné vyzdvižení jeho lidství a o ocenění celoživotní pečlivé práce, již byl oddán doslova do posledních chvil svého života, neboť jen několik hodin před svým skonečným dopsal poslední odbornou studii se zahraničněpolitickou tematikou.

Organizátoři si předsevzali představit prof. Macka jako historika, a proto jeho památce Historický ústav FHS UHK věnoval konferenci *České, slovenské a československé dějiny 20. století II.*, která se uskutečnila ve dnech 7. a 8. března 2007. Součástí prvního konferenčního dne se stal právě slavnostní ceremoniál udělení Medaile rektora Univerzity Hradec Králové. V jeho průběhu zazněly vzpomínky dlouholetého Mackova přítele a kolegy prof. Jana

Kumpey ze Západočeské univerzity v Plzni a doc. Ondřeje Felcmana, jenž patří k Mackovým blízkým spolupracovníkům v posledních letech jeho života. Velmi citlivě promluvila o zesnulém profesorovi rektorka UHK doc. Jaroslava Mikulecká, která Medaili rektora Univerzity Hradec Králové předala paní Ludmile Mackové, manželce prof. Macka. Slavnostnímu aktu přihlíželi rovněž jeho sourozenci Věra Tomková a Josef Macek se svými rodinami.

Součástí ceremoniálu bylo představení sborníku *Mezi Hradcem Králové a Plzní...*, který Historický ústav FHS UHK věnoval památce prof. Macka. Přispěli do něj hradečtí i plzeňští historikové, neboť život prof. Macka se odehrával v prostoru mezi těmito dvěma městy. Sborník poskytl autorům a redaktorům prostor nejen pro zamyšlení nad Mackovou pozoruhodnou osobností, ale rovněž pro prezentaci jeho výtvarného díla – na obálce byla použita reprodukce jedné z jeho kreseb a další byly publikovány na jeho prvních stránkách.

Na závěr slavnostního shromáždění akademické obce zazněly konferenční příspěvky PhDr. Miroslava Breitfeldera a Mgr. Sylvie Sklenářové, někdejších žáků a posléze kolegů prof. Zdeňka Macka.

Bouřlivý potlesk a takřka do posledního místa zaplněná aula Objektu společné výuky UHK, v níž zasedli studenti, kolegové a přátelé prof. Macka, zástupci vedení Univerzity Hradec Králové, všech jejích fakult a představitelé dalších hradeckých vysokých škol, staly se během březnového odpoledne nejlepším důkazem toho, že prof. Macek zůstává nadále součástí našich životů, profesních i osobních a že jeho snažení, usilování a lidské zápolení během těch necelých sedmdesáti let nebylo vynaloženo nadarmo.

*Veronika Středová, Historický ústav FHS UHK*

### Na reprezentačním plese účinkovala více než stovka studentů

Univerzita Hradec Králové pro své akademické pracovníky, studenty, zaměstnance, partnery a přátele každoročně pořádá reprezentační ples. Letošní, uskutečněný 7. března 2007 ve spolupráci s Kongresovým centrem Aldis v Hradci Králové, byl i přes několikaletou tradici něčím výjimečný.

V průběhu večera totiž kromě profesionálních účinkujících vystoupilo přes 120 studentů Univerzity Hradec Králové, a naplnilo tak motto části programu „Studenti sobě!“. Smyslem této koncepce bylo představit univerzitu jako živé místo, ve kterém se soustředí tvůrčí potenciál mladých lidí. Foyer mezi oběma sály se proměnil v živé korzo, na němž si hosté např. mohli prohlédnout výstavu fotografií studenta Dalibora Konopáče či objevovat rozmístěné výtvarné artefakty z dílny studentů Katedry výtvarné kultury PdF UHK pod vedením Mgr. Štěpána Málka a studentky Dity Nechanické. Vnímaví návštěvníci se dočkali mnohých překvapení, z nichž největší ohlas vzbudilo trio „skotských“ hudebníků, orientální tanečnice a především nadšení vyzařující z účinkujících při taneční produkci capoeira. Svým hudebním pásmem přispěl k pestrosti programu také Smíšený sbor Univerzity Hradec Králové a přízemí objektu hudebně zabydliila studentská formace Animal Culture.

Velký sál byl vyhrazen klasické plesové zábavě, zatímco uvolněnější atmosféra zavládla v Malém sále, především díky vystoupení skupiny Sto zvířat. I v tomto prostoru se bylo možné setkat se studentským účinkujícím; byl jím DJ Boxi. Podle reakcí čestných hostů univerzity i některých návštěvníků se nastolená koncepce aktivní studentské účasti ukázala jako šťastná. Svou pestrostí a neotřelostí vítaně odlišila univerzitní ples od standardních akcí podobného typu. Organizátoři věří, že se v příštím roce podaří připravit program s ještě výraznějším podílem alternativních prvků a že se univerzitní ples stane příjemným místem sekávání všech, které Univerzita Hradec Králové spojuje.

*Ondřej Tikovský, kancléř UHK*

### Univerzita se opět stala domovem knih

Ve dnech 4. a 5. dubna 2007 se v Objektu společné výuky UHK uskutečnil veletrh **Odborná kniha Hradec Králové 2007**, který návštěvníkům umožnil setkání s odbornou literaturou a také nabídl zajímavé doprovodné programy.







Osou programu prvního dne se stala bohatě navštívená přednáška prof. Zdeňka Heluse nazvaná Zda, proč a jak uvažovat o proměně školy (Důsledky pro pojetí učitele). Vřelá atmosféra a souznění mezi hledištěm a jevištěm gradovaly v podvečer přičiněním Jiřího Pavlici a jeho cimbálové muziky Hradišťan. Pozvání děkana PdF k následnému pohoštění přijali všichni bez rozdílu, hosté i domácí, pedagogové i studenti.

Program Pedagogických dnů 2007 byl záměrně koncipován tak, aby se prolínal s dalšími slavnostními příležitostmi. Mezi ně patřilo i jednání Vědecké rady PdF UHK, na němž byla předána pamětní medaile Pedagogické fakulty UHK našemu nejvýznamnějšímu didaktikovi matematiky prof. Františku Kuřinovi a celosvětově respektovanému matematickému fyzikovi prof. Petru Šebovi, oběma za zásadní podíl na rozvoji vědeckého výzkumu fakulty.

Třetí pamětní medaili Pedagogické fakulty UHK převzal z rukou děkana fakulty před zahájením zmíněného koncertu doc. Jan Horák, který se podstatnou měrou podílel na oživení tradice pedagogických dnů v Hradci Králové a přispěl k polistopadové transformaci fakulty, zejm. k výraznému zvýšení prestiže primárního vzdělávání.

Společný program Pedagogických dnů 2007 a II. ročníku veletrhu Odborná kniha Hradec Králové, jehož součástí byly i podnětné přednášky prof. M. Knížáka a doc. Evy Semotanové a beseda s doc. Petrem Kmoškem nad jeho knihou *Obraz domova v malířství východních Čech 20. století*, se ukázal jako výtečné, šťastné rozhodnutí.

V tomto duchu tedy budeme rádi připravovat i obdobné setkání v roce následujícím. Termín už byl stanoven – Pedagogické dny 2008 proběhnou ve dnech 2. – 3. dubna 2008.

*Miloslav Vondráček, proděkan PdF UHK*

## Dny frankofonie

Univerzita Hradec Králové se již tradičně stává hostitelským místem festivalu francouzského jazyka **Dny frankofonie**. Významnou organizační úlohu při jeho přípravě sehrává oddělení francouzského jazyka a literatury Katedry anglického jazyka a literatury PdF UHK.

Důležitost Dnů frankofonie v Hradci Králové dokládá různorodý a bohatý program akcí. Tyto dny přinášejí nejen kulturní, ale také jazykové obohacení. Jazyk, který žije, zpívá, básní, jazyk divadla a tvořivosti je jazykem komunikace schopným přinést modernost a rozmanitost.

Afrika má mnoho chutí, barev a vůní. O africké kultuře však existuje spousta mýtů a předsudků. Divadelní a filmové setkávání s Afrikou v Hradci Králové, tak jako výstavy, otevírají myšlenky a srdce. Letošní výstava *Moudrost Afriky* byla věnována dvěma osobnostem, Leopoldu Sédaru Senghorovi (Senegal) a Amadou Hampaté Ba (Mali). Součástí výstavy byla také prezentace afrických ilustrátorů knih pro mládež. K počtu Sony Labou Tansimu byla organizována beseda s umělci a přáteli spisovatele: s Caya Makhelem, spisovatelem a vydavatelem knih pro mládež, a Marie-Leontine Tsimbindou. Ve filmu *Rue des Mouches*, záznamu inscenace Sony Labou Tansiho v podání Rocado Zulu Théâtre, hrál



mimo jiné kanadský host Marie Leontine Tsimbinda. Setkání s Henri Lopesem, velvyslancem Konga Brazaville ve Francii, bylo nezapomenutelné. Jeho charizma a kontakt s publikem vzbudily ohromný zájem přítomných univerzitních i středoškolských studentů, kteří si budou ještě dlouho pamatovat jeho báseň *Mulatre*.

V oblasti hudby byl představen africký xylofon, marimba, a to Komorním orchestrem UHK a sólistkou Cecile Boiffin. Sylvie El Medioni, pařížská profesorka z Nanterre, nám poté přiblížila *Louisianu*, frankofonní oblast USA.

Dnů frankofonie se každý rok účastní divadelní ateliér Gybon. Letos mladí herci připravili francouzskou adaptaci dvou balad z díla K. J. Erbena *Vodník a Zlatý kolovrat* a sami adaptovali dobrodružství Mary Poppins. Jejich úspěch v Divadle Drak byl potvrzen o týden později, když získali na festivalu v Brně tři ceny.

Tyto dny mohly být uskutečněny za podpory francouzského, kanadského a švýcarského velvyslanectví, delegace Valonsko-Brusel, univerzitních partnerů z Francie a Belgie, partnerů Divadla Drak, Městské knihovny v Hradci Králové, Česko-francouzského klubu a díky spolupráci s hradeckými základními a středními školami.

Účast českého publika na oslavách Dnů frankofonie nás nesmírně těší. Poznáváním odlišností jiných totiž nacházíme nové cesty k „civilizaci bez hranic“, jak říkával Léopold Sédar Senghor.

*Daniele Geffroy Konštacký, oddělení francouzského jazyka a literatury  
KAJL PdF UHK*

## Fakulta informatiky a managementu rozšiřuje spolupráci s Tchaj-wanem

Ve dnech 23. a 24. dubna 2007 navštívila Univerzitu Hradec Králové delegace partnerské tchajwanské Wenzao Ursuline College of Languages. S touto školou, která v oblasti jazykového vzdělávání patří mezi nejprestižnější instituce v zemi, univerzita spolupracuje již od roku 2003. Dva studenti Fakulty informatiky a managementu (FIM) UHK každoročně usednou do lavic v jihotchajwanském Kaohsiungu, zatímco stejný počet tchajwanských studentů přijíždí na semestrální pobyt na FIM. Prezident Wenzao Ursuline College of Languages Bosco Lee spolu s viceprezidentkou a vedoucí centra pro zahraniční styky při jednáních s vedením univerzity a Fakulty informatiky a managementu UHK velmi pozitivně zhodnotili dosavadní spolupráci a dosažené úspěchy.

Výsledkem těchto jednání je oboustranný zájem na zintenzivnění spolupráce v oblasti vědy a výzkumu. Společně budou podniknuty i kroky k posouzení možností výuky čínštiny na Univerzitě Hradec Králové formou letních škol. Studenti obou institucí se mohou těšit na další cesty, protože od akademického roku 2007-2008 obě školy zvýší počet vysílaných studentů dvojnásobně (čtyři studenti ročně). Tento semestr studuje na pěti tchajwanských univerzitách již 12 studentů Fakulty informatiky a managementu UHK.

*Josef Hynek, děkan Fakulty informatiky a managementu UHK*





## Fakulta humanitních studií otevírá jedinečné obory



Nemusí být všechno v Praze. Jedinečné navazující magisterské obory na Fakultě humanitních studií Univerzity Hradec Králové: » Politologie » africká studia » Politologie » latinskoamerická studia



Fakulta humanitních studií Univerzity Hradec Králové otevře dva jedinečné studijní obory. Od akademického roku 2007/2008 nabídne studium navazujících magisterských oborů **Politologie – latinskoamerická studia** a **Politologie – africká studia**, a to v prezenční i kombinované formě. Zájemci o studium nových oborů mají možnost stát se výjimečnými absolventy, neboť oboje dvoje studia jsou specifická nejen ve vzdělávacím prostředí České republiky.

Při tvorbě nových oborů vycházela Fakulta humanitních studií ze současné situace, kdy africké a latinskoamerické země stále výrazněji usilují o smysluplné a rovnoprávné začlenění do mezinárodněpolitického systému. Jelikož lze v budoucnu očekávat narůstající zájem a potřebu pochopení příčin společenských, politických a hospodářských problémů v těchto dvou regionech světa, vzrůstá potřeba vysokoškolského vzdělávání v této oblasti.

Absolventům se tak bude nabízet široká škála možností pracovního uplatnění. Budou mít příležitost realizovat se v širším evropském prostoru v celé řadě organizací, firem a institucí, které se zaměřují na spolupráci se světem Latinské Ameriky a Afriky, dále ve státní sféře, a to např. na ministerstvech, jejichž agendy se na oba regiony orientují.

Studium umožní poznání problematiky geopolitiky Latinské Ameriky či Afriky, jejich politické antropologie, kultury a politiky, politických dějin, náboženství a ideologie. V seminářích a přednáškách bude věnována pozornost nedemokratickým režimům, řešení konfliktů a analýze volebních a stranických systémů latinskoamerických a afrických zemí. Povinnou součástí vzdělávání bude jazyková průprava.

Ke studiu se mohou hlásit uchazeči s bakalářským vzděláním, nebo ti, kteří jeho získání předpokládají nejpozději v září 2007. Přijímací test prověří jejich politologické znalosti a předpoklady pro studium zvolené specializace. Přihlášky ke studiu přijímá fakulta do 22. června 2007. Přijímací řízení se uskuteční 28. a 29. června 2007 (28. června písemný test a 29. června 2007 ústní pohovory).

*Ondřej Tikovský, kancléř UHK,  
s využitím materiálů Katedry politologie FHS UHK*

## Katedra výtvarné kultury PdF zintenzívnila spolupráci s Univerzitou Marie Curie-Sklodowské v Lublinu

Osobní přátelské kontakty s polským malířem Krysztofem Bartnikiem, který



působí jako docent na výtvarné katedře Univerzity Marie Curie-Sklodowské v Lublinu, se staly počátkem spolupráce Katedry výtvarné kultury PdF UHK s tímto vysokoškolským pracovištěm. Po výstavách Mgr. Evy Francové a ak. soch. Štěpána Mála v Lublinu se v loňském roce uskutečnila výstava polských pedagogů v Galerii T na naší univerzitě.

V rámci programu Socrates/Erasmus přijeli koncem března letošního roku doc. Krysztzf Bartnik a Mgr. Piotr Korol na dvou denní prezentaci a výtvarné konzultace se studenty naší katedry. Představili lublinskou katedru, promítli práce studentů i svoji tvorbu a seznámili nás s jejich metodikou výuky.

Zajímavé pro všechny byly následné konzultace a porovnávání vzájemných výtvarných náhledů nad pracemi studentů III. ročníku. Další den měli studenti příležitost malovat specifické zátiší a kreslit živý model pod dojmem z přednášky doc. Bartnika. Potvrzuje se znovu důležitá věc. U neexaktních oborů jsou specifické názory a přístupy různých pedagogů hnací silou individuálního rozvoje jednotlivých studentů, zejména těch přemyšlivějších, a je to cesta, jak nezatížit jejich představu o správném přístupu, ale naopak jim umožnit výběr názorů, a tím i svobodnou volbu.

Rozběhla se tak užitečná oficiální spolupráce mezi oběma katedrami, která počítá se vzájemnými stážemi studentů i pedagogů již od příštího školního roku. Na září se chystá v Česku společná výtvarná pracovní dílna pod vedením ak. mal. Aleše Ogouna, ak. mal. Jany Bitnerové a doc. Bartnika. V květnu 2007 se představují na souborné výstavě v Akademickém kulturním centru v Lublinu pedagogové Katedry výtvarné kultury PdF UHK.

*Aleš Ogoun, Katedra výtvarné kultury PdF UHK*

## Bílou věž oživují práce studentů

Univerzita Hradec Králové se hned dvojnásobně zhostila příležitostí, které jí nabízelo zahájení turistické sezóny v Hradci Králové. Studenti Katedry výtvarné kultury PdF UHK připravili pod vedením Mgr. Štěpána Mála a s finanční podporou města Hradec Králové mnohdy netradiční sochy, objekty a instalace, jimiž oživilo interiéry městské renesanční zvonice. Každý z návštěvníků, který v den otevření Bílé věže 27. dubna 2007 do této památky zavítal, se tak současně stal účastníkem vernisáže studentského výtvarného salonu. Výsledky umělecké činnosti studentů Katedry výtvarné kultury PdF UHK budou součástí expozice dlouhodobě. Jedná se tak o žádoucí příklad příspěvku univerzity ke zpestření atmosféry města, v němž působí. Druhou podobou účasti univerzity na akcích města bylo první představení restaurované historické malby v objektu rektorátu UHK veřejnosti (na snímku). Činnost univerzity tak jistě i díky těmto popularizačním počínům bude stále zřetelnější a vstoupí do povědomí široké veřejnosti.

*Ondřej Tikovský, kancléř UHK*







## TVŮRČÍ A VĚDECKÁ ČINNOST

### Představujeme nové projekty GA ČR

(pokračování z únorového čísla)

- Výzkum implementace základních cílů vzdělávání (tzv. 4 pilíře) v primárním vzdělávání ve školách v ČR

Řešitel: doc. PhDr. Marta Faberová, CSc.

Spolurešitelé: PhDr. Vladimír Václavík, Ph.D., Mgr. Iva Bartošová, Ph.D., Mgr. Martin Skutil, Jan Valter

Projekt je orientován do oblasti primárního vzdělávání vzhledem k zaměření předkladatele. Využití výsledků však zahrnuje celou oblast vzdělávání. Cílem předkládaného projektu je v první řadě zkoumat, zda a do jaké míry probíhající kurikulární reforma odpovídá původním záměrům rozvoje vzdělávání formulovaným v Národním programu rozvoje vzdělávání v ČR, jmenovitě zda jsou v dostatečné míře implementovány tzv. 4 pilíře, na nichž má být vzdělávání postaveno.

Výzkum v rámci projektu bude proveden ve dvou úrovních. Nejprve je třeba zkoumat, jak jsou formulovány cíle vzdělávání v základních dokumentech, podle nichž má kurikulární reforma probíhat. Dále je třeba sledovat oblast projektování ve školách; analyzovat způsob přípravy školního vzdělávacího programu i školní vzdělávací program samotný, zda a jak je akceptováno postavení cílů vzdělávání.

Druhou úroveň zkoumání bude představovat realita školní práce – do jaké míry organizační formy práce, výukové strategie a metody i používané prostředky odpovídají projektovaným změnám vzdělávání, zda a jak jsou záměry rozvoje vzdělávání v každodenní školní práci skutečně realizovány. Výzkumná šetření provedená v oblasti projektování i v oblasti realizace změn mají přispět k lepšímu pochopení reálného stavu kurikulární reformy. Projekt je časově zasazen do období let 2007 – 2008, kdy mají být postupně dokončovány školní vzdělávací programy. Lze tedy předpokládat, že získané výsledky bude možno používat při korekcích školních vzdělávacích programů.

Výsledky budou prezentovány v několika rovinách. Vzhledem k zaměření tématu na oblast vzdělávání týkající se zejména českého prostředí budou výsledky zveřejněny na konferencích pořádaných v České republice a dále ve vybraných pedagogických časopisech. Hlavním výstupem projektu bude závěrečná zpráva, jejíž součástí bude dokumentace ze škol (videosekvence, fotografie). Dokumentace bude přístupná na stránkách Ústavu primární a preprimární edukace PdF UHK především školám inovujícím školní vzdělávací programy a bude k dispozici také pro přípravu studentů učitelství 1. stupně ZŠ a rovněž pro další vzdělávání pedagogických pracovníků. Po ukončení projektu ÚPPE PdF UHK předpokládá uspořádání pracovního semináře nebo konference, kde budou za účasti zástupců odborných pracovišť, ředitelů škol a učitelů prezentovány a diskutovány získané výsledky.

*Dle podkladů řešitelky zpracoval Václav Víška, člen redakční rady Zpravodaje UHK*

### Fakulta humanitních studií UHK zřídila Centrum pro výzkum totalitních režimů

Poslední mediální kauzy věnující se spolupráci řady vlivných osobností se Státní bezpečností předlistopadového Československa ukazují silnou míru společenské poptávky po relevantním traktování naší nedávné minulosti. Centrum pro výzkum totalitních režimů při Fakultě humanitních studií UHK vzniklo jako vědecko-pedagogické pracoviště, které chce vedle základního vědeckého výzkumu (vlastní projekty a konference) realizovat popularizaci dané problematiky v rámci přednášek zaměřených pro akademickou obec univerzity i širší veřejnost. Současně se chce orientovat na přednášky a školení učitelů.

Členové centra, kteří patří k nejmladší badatelské generaci Historického ústavu FHS UHK, si za cíl výzkumu kladou především objasnění jednotlivých aspektů totalitních režimů 20. století (vládnoucí elity, vztah režimu a veřejnosti, represe a perzekuce, proměny ideologie, politický systém, rezistence, emanci-

pance společenských menšin apod.), což jim umožní obecnou i dílčí komparaci jednotlivých režimů a jejich projevů. Zároveň se chtějí zabývat pojetím totalitních režimů střední a východní Evropy v západních společnostech (emigrace, západní historiografie) a uchováním svědectví o minulosti totalitních režimů pomocí metod orální historie. V tomto ohledu je počítáno s interdisciplinárním pojetím celé problematiky, jež povede k přirozené spolupráci s jinými vědními disciplínami, jako je politologie, sociologie či filozofie.

Centrum pro výzkum totalitních režimů začalo svoji činnost autorskou prezentací knihy PhDr. Zdeňka Doskočila *Duben 1969, Anatomie jednoho mocenského zvratu*. V nejbližším časovém horizontu je potom plánován cyklus přednášek o represivním mechanismech totalitních režimů v Československu.

*Jan Mervart, vedoucí Centra pro výzkum totalitních režimů FHS UHK*

### Mezinárodní konference České, slovenské a československé dějiny 20. století II

Ve dnech 7. 3. až 8. 3. 2007 hostil Historický ústav Fakulty humanitních studií UHK mezinárodní konferenci mladých vědeckých pracovníků „České, slovenské a československé dějiny 20. století II“, která navazovala na loni konaný první ročník, jenž proběhl pod názvem „Československé dějiny 20. století z ptáčích perspektiv“. Organizátoři – doktorandi a pracovníci Historického ústavu FHS UHK tento ročník uspořádali ve spolupráci s Katedrou historie Fakulty humanitních studií Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Konference proběhla za podpory Statutárního města Hradec Králové a Nadace Sophia.

Tematicky byla konference rozdělena do čtyř celků – politické dějiny, hospodářské a sociální dějiny, dějiny a teorie historické vědy a kulturní dějiny. Podařilo se rovnoměrně zaplnit všechny čtyři nabízené tematické bloky, i když přece jen mírnou převahu získaly v našem prostředí tradiční politické dějiny. Během obou dnů zaznělo celkem 45 příspěvků, které přednesli zástupci 25 odborných pracovišť nejen vysokoškolských, ale i z archivu, vědecké knihovny či badatelské působící na středních školách nebo vysokoškolských studentů. Konference probíhala ve dvou souběžných blocích.





Pestrost témat, jimž se věnují mladí historici – doktorandi, odborní asistenti i studenti – pokryla svou šíří i hloubkou celé dvacáté století, takže nabídka pro návštěvníky byla neomezená – problematika živnostenských a obchodních komor, módní průmysl, židovská otázka, dějiny Slovenska hlavně z let Slovenského štátu, pohled z různých úhlů na postavení a vnímání žen v historii, německá otázka, stejně tak zachycení vývoje po druhé světové válce pod nadvládou komunistické strany např. z pohledu ROH či v postavách jako Ivan Sviták nebo z pohledu emigrace či disentu. Zajímavou diskusi přinesly i bloky zabývající se dějinami a teorií historické vědy, již byly podrobeny pojmy jako dělnická třída či komunismus.

Konference se po celé dva dny těšila zájmu studentů a zájemců o historii a již samotný počet přednášejících představuje záruku, že i v budoucích letech si najdou cestu do Hradce Králové, aby se podělili o své poznatky.

*Sylva Sklenářová, organizační výbor konference*

## Konference SI 2007: Systémové pojetí kultury

XXXIX. výroční konference o systémovém inženýrství SI 2007 se zaměřením na systémové pojetí kultury se uskutečnila dne 18. 4. 2007 v aule Objektu společné výuky UHK. Záštitu nad konferencí převzali náměstek primátora Statutárního města Hradec Králové Ing. Martin Soukup a děkan Fakulty humanitních studií UHK dr. Petr Grulich. S referátem se přihlásilo na 50 renomovaných odborníků z Česka, Anglie, Polska, Slovenska a Maďarska, mezi nimi prof. Josef Šmajš, prof. Bohumír Blížkovský, prof. Stanislava Kučerová, prof. Ladislav Tondl, prof. Oldřich Richtek, ze zahraničí prof. K. Duraj-Nowakowa (rektorka Akademie Sv. Kříže, Kraków), prof. C. Diatka (Univerzita Konstantína Filozofa, Nitra), prof. M. Žilínek (Univerzita Komenského, Bratislava), dr. H. M. J. Walters (zástupce EU, London) aj. Vedle známých osobností zaujala též vystoupení mladých, talentovaných pracovníků a potěšila i dobrá účast studentů.

Jednání se zaměřilo na rozporné vztahy mezi přírodou a kulturou, přirozeností a morálkou, vulgaritou a slušností. Přednášející z oborů filosofie, lingvistiky, ekonomie, management, informatika aj. hledali společný jazyk pro obranu a rozvíjení harmonické a demokratické kultury zejména proti zkomercionalizované a podbízející pakuře. Vystoupení přispěla k přesnějšímu vymezení použitých pojmů, k vyjasnění metod výzkumu a výuky v oblasti kulturologie i k propagaci uměleckých aktivit. Systémové pojetí kultury nesmí znamenat ztrátu profesionality a odbornosti, ale jde spíše o navázání opuštěných vazeb, v neposlední řadě k duchovním hodnotám. To výstižně pojmenoval již v 80. letech 20. století Ulrich Beck: „Systémový přístup je specializace na souvislosti.“

Letošní jednání konference SI 2007 navázalo na témata z předchozích let: občanská výchova, systémová pedagogika, systémové prognózování, (sebe-)kritika systémových přístupů, systémová komunikace. Výsledky konferencí rozvíjejí mj. naše monografie a vysokoškolské učebnice *Občanská výchova*, *Management: systémový přístup*, *Sociální aspekty rizik*, *Bezpečná společnost* či *Studijní texty k systémovému myšlení*. Vcelku si pojem „systémové inženýrství v Hradci Králové“ získal pevné a uznávané místo na mapě české vědy. To potvrdila vystoupení prof. Blížkovského a dalších účastníků, kteří upozornili, že na sebe navazující konference úspěšně pokrývají nosná témata systémové vědy a v nastoupeném směru je žádoucí vytrvale pokračovat.

Pořádající Ústav filosofie a společenských věd FHS UHK vydává z konference SI 2007 sborník příspěvků s názvem „Systémové pojetí kultury“ v nakladatelství Gaudeamus při UHK. Jubilejní XL. konference SI 2008 se připravuje na duben 2008 k tématu *Systémová bezpečnost*.

*Miloš Vitek, Ústav filosofie a společenských věd FHS UHK*

## Setkání představitelů kateder pedagogiky z České republiky

Katedra pedagogiky a psychologie Pedagogické fakulty UHK měla v dubnu napilno. Po setkání se slovenskými kolegy z Univerzity Komenského (11. 4.) a navazující didaktické konferenci (12. 4.) připravili pracovníci katedry celostátní setkání s delegáty kateder pedagogiky pedagogických a filozofických fakult, které připravují budoucí učitele. 13. dubna 2007 se sešly tři desítky pedagogů



z osmi pedagogických a čtyř filozofických fakult, aby navázaly na přerušenu tradici vzájemné informovanosti a výměny zkušeností s koncipováním a realizací pregraduálního vzdělávání budoucích pedagogů. Rozšíření úhlu pohledu nabídli přítomní hosté z Katedry pedagogiky Pedagogické fakulty UK v Bratislavě.

Koncepční sdělení přednesl prof. J. Mareš z Lékařské fakulty UK v Hradci Králové (viz foto). Poté zástupci vysokých škol představili svá pracoviště a charakterizovali pojetí učitelských studií.

Odpolední panelová diskuse směřovala k hledání odpovědí na otázky, jak je koncipována pedagogická příprava na konkrétních vysokých školách, jak se daří promítat nové kurikulární akcenty do učitelského vzdělávání, které teoretické opory vytvářejí základní poznatkovou bázi ve vzdělávání. K dalším patřily oblasti řešící, jak a čím dochází k obohacování praktické připravenosti budoucích učitelů, jaké jsou zkušenosti s tzv. členěným učitelským studiem a jakými postupy lze evaluovat průběh i výsledky vzdělávání atd.

O setkáních tohoto druhu se diplomaticky hovoří jako „o užitečných“. Platí to i bez diplomacie a navíc je pozitivní, že naše univerzita byla tou institucí, která dala nový impulz k potřebným profesním kontaktům.

*Tomáš Svatoš, Katedra pedagogiky a psychologie PdF UHK*

## Pedagogická konference zabývající se otázkami hodnocení

Ve čtvrtek 12. 4. 2007 uspořádala Katedra pedagogiky a psychologie PdF UHK konferenci s mezinárodní účastí nazvanou „Hodnocení v profesi učitele – psychodidaktické a etické souvislosti“. Organizátoři formulovali široké spektrum cílů – od pojmenování problémů týkajících se forem hodnocení žáků a autoevaluace školy, přes náměty na jejich řešení či zkušenosti ze zahraničí s touto problematikou.

V dopoledním plenárním zasedání vystoupili profesor P. Gavora z PdF UK v Bratislavě se zajímavou diagnostickou metodou interakčního stylu učitele, profesor F. Kuřina z PdF UHK s pozoruhodnými výsledky analýzy testování žáků a konečně Mgr. D. Janata se zkušenostmi s řešením náročného a hlavně pro školy nového úkolu stanovit si pravidla a kritéria hodnocení v rámci školního vzdělávacího plánu. Jednání v plénu uzavřelo vystoupení PhDr. P. Vacka, který nastolil téma výchovy k hodnotám.

Tematickou pestrost příspěvků dokládala vystoupení ve třech odpoledních sekcích, které se zabývaly hodnocením žáků na základních a středních školách, v pregraduální přípravě učitelů a etickými otázkami hodnocení. Z jednání samotného a ze závěrů sekcí vyplynulo, že je na místě řešit, jak lze téma a problémy s ním související začlenit do pregraduální přípravy učitelů i do celoživotního vzdělávání. Bylo upozorněno např. na fakt, že je třeba posílit sebereflexi u žáků i u studentů, více zveřejňovat příklady dobré praxe a že je nutné více akcentovat otázky autoevaluace školy, což by mohly být náměty pro další konferenci.

*Jana Doležalová, vedoucí oddělení pedagogiky Katedry pedagogiky a psychologie PdF UHK*



## Studentská vědecká soutěž o nejkvalitnější multimediální studijní pomůcku na Pedagogické fakultě UHK

PdF UHK pořádá každoročně studentskou soutěž o nejkvalitnější multimediální vzdělávací pomůcku. Jedná se o setkávání studentů především učitelských studijních programů, kde mají možnost vzájemné výměny zkušeností s využitím moderních didaktických technologií a s tvorbou multimediálních vzdělávacích pomůcek. Cílem soutěže je porovnání výsledků práce studentů v tvorbě multimediálních studijních materiálů, které lze využít ve výuce na základních, středních nebo vysokých školách.

Dne 5. dubna 2007 proběhla tato soutěž na PdF UHK v rámci Pedagogického dne. Jako soutěžící se jí zúčastnili se svými projekty studenti různých aprobací. Soutěžní příspěvky byly tradičně na velmi pěkné úrovni, ocenili jsme nejen kvalitu obsahu a zpracování, ale hlavně využitelnost v praxi. Na prvním místě v soutěži se umístila Nina Appllová s projektem Vyjmenovaná slova, určeným pro podporu výuky českého jazyka na ZŠ. 2.–3. místo shodně obsadili Adam Vlček a Tomáš Hejtmánek, dále se na stupních vítězů umístili studenti Radek Štěrba a Anežka Nováková.

Dokumentace ze soutěže bude umístěna na stránce Katedry fyziky a informatiky PdF UHK.

Tato akce přispívá ke zkvalitnění odborné práce studentů, ke vzájemné výměně zkušeností a je ukázkou možností využití ICT i v neinformatických předmětech. Na podzim se bude konat soutěž DITECH '07 (termín bude upřesněn).

*Za organizační výbor Vlasta Rabe, Katedra fyziky a informatiky PdF UHK*

## Studentská Socialia 2007

Dne 17. dubna 2007 se na Pedagogické fakultě UHK uskutečnilo finále soutěže odborných studentských prací z oblasti sociální vědních oborů. Letos se jednalo o druhý ročník. A pokud bychom mohli ten loňský kvalifikovat jako jakýsi signální balónek zájmu studentů o získání zkušeností ze zpracování a prezentace vědecké práce, potom byl ten letošní zcela standardní studentskou soutěží účastí do prezentace ve stylu vědeckých konferencí.

Letošní ročník dal také do vínku soutěže pro další léta univerzální téma a název „Svět sociální patologie a sociální komunikace v myšlení studentů“. Cílem soutěže je prezentace myšlenek studentů a jejich přístupů k řešení široké škály sociálních patologií ve společnosti. Zároveň s tím nabízí soutěž neocenitelnou možnost projít si procesem vědecké práce, vyzkoušet si veřejnou prezentaci jejich výsledků a, kromě jiného, dostat zpětnou vazbu od svých spolužáků, odborné i laické veřejnosti.

Soutěže se zúčastnili studenti oborů Sociální patologie a prevence a Sociální komunikace ve státní správě. Práce byly posouzeny odbornou komisí a na základě předem stanovených kritérií bylo stanoveno toto pořadí:

1. Lucie Gregorová – studentka v prvním roce studia oboru Sociální patologie a prevence



2. Eva Kyselá – studentka v prvním roce studia oboru Sociální patologie a prevence
3. Jana Červenková a Lucie Husová – studentky ve druhém roce studia oboru Sociální patologie a prevence

Na dalších místech se umístili studenti Václav Hrdlička, Aneta Fechtnerová, Oldřich Kada, Andrea Sodomková, Helena Hertlová.

*Josef Kasal a Václav Bělík, Katedra sociální patologie a sociologie PdF UHK*

## DIÁŘ

### Noví docenti UHK

**Doc. PhDr. Marta Kohárová, CSc.**



Pochází z Ostravy a na Pedagogické fakultě v Hradci Králové vystudovala v roce 1974 obor český jazyk – dějepis. Doktorát filozofie v oboru československé dějiny získala v Ostravě v roce 1980 a po obhájení kandidátské práce *Dějiny Explosie, československé akciové továrny na látky výbušné 1919–1939* na FF Masarykovy univerzity v Brně získala v tomžé oboru titul CSc.

V letech 1961–1982 působila jako učitelka dějepisu a českého jazyka v Pardubicích, od roku 1982 jako odborná asistentka Pedagogické fakulty v Hradci Králové.

Přednáší novověké české a československé dějiny 1918 – 1945, zajišťuje výběrové přednášky Dějiny Slovenska 1918 – 1945, Osobnosti českých a slovenských dějin 20. století, Dějiny vědy a techniky, Dějiny českého filmu. Vede semináře z obecných dějin 1848–1918 a 1918–1945, v kombinované formě bakalářského studia archivnictví i přednášky k obecným dějinám po roce 1945.

Zabývá se problematikou zbrojní výroby, vojenskou tematikou, otázkami zajištění obranyschopnosti Československé republiky 1918 – 1938, zejména v souvislosti s historií výroby výbušných látek na českém i slovenském území.

Publikovala dvě monografie a více než sto odborných studií a článků věnovaných zejména problematice zbrojní výroby, též řadu recenzí. Účastnila se grantu GA AV ČR 2001–2005 ÚSD AV ČR Dějiny KSČ a radikálního socialismu. Zahraniční studijní a přednáškové pobyty absolvovala v SSSR na VŠ v Černigově (1988), v Nizozemském království na Hogeschol van Amsterdam (1993), opakovaně v Polsku na univerzitách v Zelené Hoře a Opolí a na Slovensku na univerzitách v Nitře a Bratislavě. Je členkou Sdružení historiků ČR (Historický klub), Společnosti pro dějiny vědy a techniky a Společnosti pro hospodářské a sociální dějiny. Od září 2006 pracuje v Akademickém senátu FHS UHK.

Na základě úspěšného habilitačního řízení, kdy před vědeckou radou FHS UHK obhájila práci *Monopolní výroba výbušných látek v Československé republice, Česko – Slovensku a Protektorátu Čechy a Morava 1918–1945* a přednesla habilitační přednášku *Přezbrojení československé armády ve 30. letech 20. století – faktor vojenský a politický*, byla rektorkou UHK s účinností od 9. března 2007 jmenována docentkou pro obor Historické vědy se zaměřením na české a československé dějiny.

**Doc. Ing. Václav Janeček, CSc.**

Narozen 22.1. 1952 v Opočně. Je absolventem Vysoké školy ekonomické v Praze, Fakulty národohospodářské. V letech 1977 až 1990 vyučoval ekonomické předměty na Farmaceutické fakultě UK v Hradci Králové. Na Univerzitě





Hradec Králové (dříve Vysoká škola pedagogická) působí od roku 1990. Patří ke skupině učitelů, která stála při zrodu Fakulty informatiky a managementu UHK (její původní název při založení byl Fakulta řízení a informačních technologií).

Na FIM UHK se věnoval výuce podnikové ekonomiky, účetnictví a finančního řízení. Zároveň se v letech 1999 až

2004 podílel na výuce sociální farmacie na Farmaceutické fakultě UK v Hradci Králové a dále v této době též externě vyučoval účetnictví pro obor Zdravotnický management na Vojenské lékařské akademii Jana Evangelisty Purkyně, později Fakultě zdravotnictví Univerzity obrany v Hradci Králové.

V 90. letech spolupracoval zejména s podnikatelskou sférou. Zabýval se poradenskou a lektorskou činností, byl členem dozorčí rady akciové společnosti. V letech 1993 až 1997 vykonával funkci vedoucího Katedry managementu, později Katedry ekonomie FIM. Od roku 1997 až doposud pracuje jako proděkan pro studium FIM UHK.

Svoji odbornou a vědeckou činnost zaměřuje na problematiku zvyšování efektivnosti podniku. Na tuto oblast je zaměřena také většina jeho publikací. Je spoluřešitelem úspěšně ukončeného výzkumného úkolu financovaného GA ČR s názvem „Hodnocení investic do vyspělých výrobních technologií“. V současné době je spoluřešitelem výzkumných úkolů GA ČR „Měření a řízení výkonnosti klastrů“ (FaME UTB ve Zlíně) a „Hodnocení přínosů vyspělých technologií“.

V únoru 2007 se habilitoval na Hospodářské fakultě Technické univerzity v Liberci v oboru Podniková ekonomika a management. V habilitační přednášce se věnoval problematice vlivu využívání vyspělých technologií a moderních metod řízení založených na konceptu ekonomické přidané hodnoty na efektivnost výrobních podniků.

## Fakulta humanitních studií již obdržela první část svých insignií

V pondělí 16. dubna 2007 se na děkanátu FHS UHK konala malá radostná událost, a to když byla fakultě doručena první část dlouho očekávaných insignií. Šlo o děkanský a dva proděkanské řetězy, které přivezl autor celé kolekce insignií Mgr. art. Jan Hásek ze Železného Brodu. Zbývající část insignií, žezlo fakulty, se zatím nachází stále ještě ve výrobě a fakulta by jej měla obdržet do konce května t.r.



Třetí fakulta naší univerzity za své insignie vděčí v první řadě hlavním sponzorům, Magistrátu města Hradec Králové a Královéhradeckému kraji. Určitou částkou však přispěla i Komerční banka.

Celá kolekce insignií FHS UHK je pojata velmi moderně a možná i poněkud nekonformně, byť rámcově respektuje zásady jednotného grafického stylu UHK. Plně však odpovídá duchu fakulty i jejímu mládí. Lze oprávněně konstatovat, že tyto fakultní atributy jsou zdařilé.

Všechny členy akademické obce UHK, kteří mají zájem se s kolekcí insignií FHS seznámit blíže, si dovoluujeme předběžně pozvat na chystané slavnostní představení symbolů FHS. Tato komorní slavnost se uskuteční dne 25. června 2007 odpoledne ve dvoraně Objektu společné výuky UHK v Hradecké ulici. Těšíme se na Vás.

*Petr Grulich, děkan FHS UHK*

## Projekt o moderní spisové a archivní službě úspěšně ukončen

V nadcházejících týdnech bude končit projekt realizovaný v Institutu dalšího vzdělávání Univerzity Hradec Králové pod názvem „Moderní spisová a archivní služba v praxi“, který je u členů realizačního týmu znám také pod zkratkou MOSAS.

Projektová žádost byla podána v roce 2005 do první výzvy opatření OPRLZ 3.3 Rozvoj dalšího profesního vzdělávání, jejímž vyhlášovatelem byl Královéhradecký kraj. Odborným garantem celého projektu je dr. Petr Grulich, děkan Fakulty humanitních studií UHK. Celý projekt byl realizován v partnerství se Státním oblastním archivem Zámorsk a Regionální hospodářskou komorou severovýchodních Čech.

Cílem projektu bylo navrhnout a pilotně ověřit nový program dalšího profesního vzdělávání v oboru spisové a archivní služby odpovídající potřebám znalostní společnosti se zaměřením na její moderní trendy. Vytvořený systém čtyř kurzů a školení je orientován na oblast spisové a archivní služby v úřadech a veřejných institucích (tzv. veřejnoprávních subjektech) a v komerčních subjektech (tzv. soukromoprávních organizacích). Kurzy jsou svým obsahem zaměřeny na čtyři cílové skupiny, které ve své odborné praxi naplňují aplikaci zákona č. 499/2004 Sb., o archivnictví, spisové službě a změně některých zákonů a jeho prováděcích předpisů, a to v souvislosti s dosažením úrovně řízení dle ISO 9001. Jedná se tyto skupiny: kurz č. 1 „Vyšší a střední management“, kurz č. 2 „Střední a nižší management“, kurz č. 3 „Sekretářky, referenti(ky), asistenti(ky), referenti spisové služby, pracovníci podatelny“, kurz č. 4 „Pracovníci IT“.

Největší zájem jsme zaznamenali ze strany referentů spisové služby a pracovníků podatelny a ze strany středního a nižšího managementu. Celkem bylo v projektu pilotně proškoleny 77 účastníků kurzů a dalších 33 se zúčastnilo dvou závěrečných workshopů. V těchto dnech a týdnech se chystá projektový tým slavnostním způsobem zakončit tento zajímavý projekt, a to organizováním závěrečné konference, kterou připravuje na pátek 15. 6. 2007 od 9.30 hod. v prostorách Institutu dalšího vzdělávání UHK. Hosty této konference budou kromě akademických funkcionářů UHK a představitelů kraje a města také statutární představitelé partnerských organizací aj. Zde se kromě zhodnocení projektu bude poprvé nastavovat i linie pokračování vzdělávacích aktivit v období po skončení dotace z ESF.

Uvedený projekt je příkladem toho, že lze organizovat a zavádět do života univerzity i takové novátorské myšlenky, které by bez pomoci dotací z EU nebylo možné realizovat.

*Jozef Čižmár, spolupracovník IDV UHK*

## Zeptali jsme se za vás

V souvislosti se schválením úpravy cen kolejného Akademickým senátem UHK položila redakce Zpravodaje několik otázek kvestorovi UHK Ing. Stanislavu Kliikovi.

Pane kvestore, na posledním zasedání Akademického senátu UHK bylo schváleno zvýšení platby za ubytování na Vysokoškolských kolejích



**Univerzity Hradec Králové, tedy tzv. kolejního. Můžete nám toto zvýšení konkretizovat a přiblížit důvody, které k podání návrhu na zvýšení kolejního vedly?**

AS UHK schválil zvýšení kolejního s účinností od 1. září 2007 plošně o 15 %. Jedná se o změnu této platby reálně od ledna 2005, tedy po více než 2,5 letech; nepočítám v to metodickou změnu, k níž UHK přistoupila zvýšením kolejního od října 2005, kdy koleje přestaly dostávat dotaci státního rozpočtu a tyto prostředky jsou poskytovány přímo studentům formou ubytovacího

stipendia dle Stipendijního řádu UHK a jednotlivých fakult. Přestože se tedy nárůst o 15 % může jevit jako vysoký, při přepočtu na roční navyšování jde o necelých 6 %.

Hlavním důvodem navyšování platby za ubytování na kolejích UHK je zvyšování ceny prakticky všech vstupů, z nich pak především energií, jež v rozpočtu kolejí pro rok 2007 dosahují částky 5 300 tis. Kč (reprezentující tak téměř třetinu celkových nákladů a zároveň nejvyšší položku rozpočtu). Ceny energií a dále např. pohonných hmot se potom přelévají do cen dalších komodit a služeb, jež koleje UHK nakupují, a vyvolávají tak další náklady.

V logice této cenové úpravy je snaha nezpomalovat tempo neinvestičních oprav objektů kolejí a výměnu jejich vybavení. Naším cílem je nabídnout studentům UHK atraktivní podmínky pro ubytování, jež budou kvalitou i cenou konkurenceschopné jak vůči jiným vysokoškolským kolejím v Hradci Králové, tak i privátním poskytovatelům ubytovacích služeb.

**Akademický senát UHK rovněž schválil nová opatření na vyřízení kapacity kolejí. Jaká opatření to jsou a jaký dopad na ubytování studentů a chod kolejí očekáváte?**

Vámi uvedená opatření sestávají ze tří bodů. Prvním je odměna „věrným zákazníkům“, tedy studentům, kteří na kolejích dlouhodobě bydlí. Toto opatření přináší bonifikaci za „odbydlené“ dny na kolejích, a to tak, že každý den je započten jako jeden bod a posuzován stejně jako jedna dojezdová minuta v rámci posuzování kritérií pro přidělení kolejí v dalším akademickém roce.

Jiným opatřením je zavedení rezervačního poplatku ve výši 1 000 Kč, jež bude hrazen do 10 dnů od podání žádosti o přidělení kolejního místa. Poplatek bude následně – po přidělení kolejí a ubytování studenta – odečten od první platby kolejního. V případě nepřidělení kolejí bude studentu vrácen. Pokud student o koleje požádá a obdrží je, avšak na ubytování nenastoupí, rezervační poplatek se nevrací.

Posledním opatřením je zavedení výpovědní lhůty do ubytovací smlouvy. V tomto případě student uvede do smlouvy datum, ke kterému se hodlá vystěhovat. Pokud bude chtít poté odejít dříve, platí zde jednoměsíční výpovědní lhůta (začínající prvním dnem následujícího měsíce po podání výpovědi ze smlouvy). Jinak končí ubytování vypršením lhůty stanovené ve smlouvě (pokud se student s vedením kolejí nedohodne na dodatku ke smlouvě). Jedná se o zcela standardní klauzuli obsaženou prakticky ve všech nájemních smlouvách, kdy pronajímatel (zde tedy UHK) musí mít možnost předvídat a řídit vyřízení kolejí s určitým časovým předstihem.

*Za rozhovor děkuje Iva Jedličková, členka redakční rady Zpravodaje UHK*

## Co nového na kolejích

Vysokoškolské koleje UHK v Palachově ulici nedávno prošly mnohými změnami, které se dotkly snad každého ubytovaného studenta.

Na přelomu roku 2006 byly kompletně přestavěny prostory recepce. Spojení bývalé vrátnice a ubytovací kanceláře představuje úsporu třech pracovních sil a nabízí studentům kromě nepřetržitě služby recepčního také prodlouženou dobu pro ubytování a odstěhování, a to od 6 do 17 hodin.

Počátkem letního semestru byla spuštěna nová bezdrátová internetová síť. Ta dosavadní z roku 2003 již nevyhovovala stále se zvyšujícímu počtu připojených uživatelů rychlostí ani kvalitou signálu. Nová WIFI síť, čítající 20 vysílačů, je založena na technologiích firmy Cisco. V současnosti využívají služeb bezplatného bezdrátového připojení na dvě stovky studentů. V rámci sjednocení standardů bezdrátových sítí UHK bude přes prázdniny WIFI síť na kolejích nastavena shodně s ostatními vysílači na univerzitě. Studenti tak budou moci využívat jednotné přihlašovací údaje do sítě Eduroam ve všech budovách UHK.

K tisku a kopírování mohou studenti využít nově zřízeného tiskového centra, umístěného v prostorách recepce.

Prázdninový režim na kolejích UHK je podrobně popsán na internetových stránkách kolejí [www.uhk.cz/koleje/ubytovani/2223](http://www.uhk.cz/koleje/ubytovani/2223). Studenti se zde dozvědí, kde a za jakých podmínek si mohou přes prázdniny na kolejích uschovat své věci, jak zabezpečit kola, která zde nechávají, za jakých podmínek se mohou během prázdnin na kolejích ubytovat a za jaké ceny.

V průběhu letošních prázdnin proběhne další část opravy podlah, a to ve vchodech D a E, koleje v 5. budově budou vymalovány. Největší akcí, která nás v nejbližších měsících čeká, je komplexní rekonstrukce výtahů.

*Vladimíra Stejná, ředitelka Vysokoškolských kolejí UHK*

## Odborová organizace jako důležitá součást naší univerzity

**S Mgr. Josefem Lounkem, předsedou Základní organizace Vysokoškolského odborového svazu při Univerzitě Hradec Králové, hovořil dr. Miroslav Joukl.**

**Pane předsedo, jakou úlohu plní odborová organizace na univerzitě a jaké má priority ve své činnosti?**

Naše odborová organizace je samostatná organizace s právní subjektivitou v rámci Vysokoškolského odborového svazu (VOS). Pracujeme již od roku 1990 a vyvíjíme poměrně bohatou činnost především pro naše členy, ale i pro ostatní pracovníky univerzity, např. v rámci kolektivního vyjednávání. Obecně je role odborů na pracovišti velice důležitá, i když si to v současné době málokdo uvědomuje. Význam odborové organizace by se dal shrnout do těchto bodů:

- odbory na vysoké škole jsou důležitým partnerem při jednání se zaměstnavatelem, především při uzavírání kolektivní smlouvy s cílem zakotvit v ní co nejvíce oprávněných nároků zaměstnanců,
- programovým posláním odborů je především hájit a prosazovat oprávněné pracovní právní, mzdové, sociální a ekonomické zájmy svých členů, zlepšování pracovních a sociálních podmínek, a tím přispívat k vytváření dobrých vztahů mezi zaměstnanci a zaměstnavateli,
- odbory jsou dobře informovány o Zákoníku práce a dalších zákonech, takže mohou svým členům poradit a pomoci, především při sporech se svým zaměstnavatelem,
- zaměstnanec má jako jedinec, obzvlášť při absenci odborové organizace, jen nepatrnou šanci uspět při prosazování svých práv u zaměstnavatele, jestliže mu je zaměstnavatel upírá; a tak se tomu skutečně často děje. Někteří zaměstnanci se svých práv a nároků ze strachu před zaměstnavatelem zříkají, často je ani neznají,
- v odborech aktivně funguje princip pomoci a respektování vzájemné závislosti a solidarity mezi všemi odboráři, finanční výpomocí v nouzi, je zde k dispozici právní pomoc a poradna; případná stávka či stávková pohotovost je řešena podle právních předpisů včetně podpory a zabezpečení stávkujících,
- odbory dohlížejí na dodržování bezpečnosti práce na pracovištích, mohou dokonce zakázat práci, která ohrožuje bezpečnost a zdraví pracovníků. Váha odborů při vyjednávání je kromě jiného vyjadřována i počtem členů v organizaci – čím větší počet členů, tím lépe jde prosazovat oprávněné požadavky odborů.

**Kolik členů má nyní odborová organizace na UHK a co svým členům nabízí?**

V současné době má naše organizace kromě Klubu důchodců (tedy bývalých pracovníků naší školy, kteří již skončili s aktivní činností) něco přes 80



členů. Není to málo, ale není to moc – především vzhledem k celkovému počtu pracovníků naší univerzity. Těm, kteří již v naší odborové organizaci jsou nebo tam chtějí vstoupit, nabízíme poměrně rozsáhlou činnost, kde si každý určitě vybere podle svých zájmů či představ. Podrobný výčet všech činností nebo přehled všech uskutečněných akcí by zabral příliš mnoho místa, a tak se snažíme využívat moderních možností elektronického informování o těchto aktivitách na našich www stránkách.

**Děkuji za rozhovor.**

Miroslav Joukl, akademický pracovník UHK

## Publikace nakladatelství Gaudeamus

KVĚTENSKÁ, Daniela. *Úvod do sociální práce pro pomáhající profese*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 109 s. ISBN 978-80-7041-860-4.

FILIPOWICZ, Marcin. *Roditelky národů : Z problematiky české a slovenské ženské literární tvorby 2. poloviny 19. století*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 186 s. ISBN 978-80-7041-728-7.

HORÁKOVÁ, Hana. *Národ, kultura a etnicita v postapartheidní Jižní Africe*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 276 s. ISBN 978-80-7041-836-9.

VÍTEK, Miloš, VÍTKOVÁ, Marcela. *Management : Systémový přístup*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 289 s. ISBN 978-80-7041-872-7.

DRTINA, René, MANĚNA, Václav. *Vnitřní elektrické rozvody*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 67 s. ISBN 978-80-7041-908-3.

MARTINÍK, Karel. *Výchova ke zdravému životnímu stylu I. díl : Ovlivnění zdravotního stavu výživou*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 104 s. ISBN 978-80-7041-920-5.

MARTINÍK, Karel. *Výchova ke zdravému životnímu stylu II. díl : Ovlivnění zdravotního stavu dětí a dospívajících výživou*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 97 s. ISBN 978-80-7041-944-1.

SKORUNKOVÁ, Radka. *Úvod do vývojové psychologie*. 2. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 70 s. ISBN 978-80-7041-956-4.

LAŠEK, Jan. *Sociálně psychologické klima školních tříd a školy*. 2. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 162 s. ISBN 978-80-7041-980-9.

MARTINÍK, Karel. *Výchova ke zdravému životnímu stylu III. díl : Ovlivnění zdravotního stavu výživou ve stáří*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 984 s. ISBN 978-80-7041-141-4.

5. ročník konference *Alternativní metody výuky 2007 : sborník příspěvků*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 64 s. s přílohou CD. ISBN 978-80-7041-129-2.

*Proměny vzdělávání. Viribus unitis educandum : Sborník příspěvků z konference k 10. výročí založení ÚPPE*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 61 s. s přílohou CD. ISBN 978-80-7041-033-2.

KRAUS, Blahoslav, HRONCOVÁ, Jolana, HUDECOVÁ, Anna. *Sociální patologie*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 324 s. ISBN 978-80-7041-896-3.

DVOŘÁK, Jan. *Život vzpomínek*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 164 s. ISBN 978-80-7041-045-5.

ŠTĚDRONĚ, Bohumír, MLS, Karel. *Manažerská informatika I : Manažerské řízení a ICT*. 1. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 144 s. ISBN 978-80-7041-932-8.

LAŠEK, Jan. *Sociální psychologie II*. 2. vyd. Hradec Králové : Gaudeamus, 2007, 143 s. ISBN 978-80-7041-968-7.

## SPORT

### Postup futsalistů UHK na České akademické hry

Ve čtvrtek 19. 4. 2007 se v Ústí nad Labem mužstvo futsalistů Univerzity Hradec Králové zúčastnilo kvalifikace na České akademické hry, které byly v letošním roce pořádány v Liberci. Los přidělil do naší kvalifikační skupiny ZČU v Plzni, JČU v Českých Budějovicích a domácí UJEP v Ústí nad Labem.

**Západočeská univerzita v Plzni - Univerzita Hradec Králové 0 : 9 (0 : 5)**

**Branky: Ryba 2, Blažej 2, Novák 2, Hauf 2, Steiner**

Do prvního zápasu jsme šli s mírným respektem, neboť ZČU vyhrála České akademické hry v Olomouci v roce 2005. V kontrastu s naším respektem však bylo asi až přehnané sebevědomí plzeňských hráčů. Sázka na trpělivou obranu vyšla dokonale. Nechali jsme soupeře hrát a trestali jeho chyby. První branku vstřelil z přímého kopu kapitán týmu Ryba, když prohnal míč brankáři mezi nohama. Od stavu 0 : 3 existoval na palubovce již pouze jeden tým. Skóre utěšeně narůstalo a hned na začátek jsme si dokázali velmi pohledným fotballem a vysokým vítězstvím získat respekt soupeřů.

**Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích - Univerzita Hradec Králové 0 : 6 (0 : 1)**

**Branky: Blažej 2, Steiner 2, Netolický, Ryba**

Jihočeši přijeli pouze s pěti hráči do pole, proto jsme doufali, že naše početní převaha se postupem času projeví i na palubovce. Soupeř měl z našeho týmu, díky výsledku v prvním zápase, zřejmý respekt, a proto zvolil taktiku „prešovského betonu“, díky které dokázal ve formaci odkopávajícího čtverce poměrně dlouho odolávat. Blažejovou brankou jsme se ale ujali vedení a poté výsledek kontrolovali. Ve druhém poločase soupeř dopltil na vyloučení jednoho ze svých hráčů a bez možnosti střídání odešel s vysokou porážkou.

**Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad Labem - Univerzita Hradec Králové 0 : 9 (0 : 3)**

**Branky: Blažej 3, Ryba 2, Novák 2, Havrda, Steiner**

Před posledním zápasem jsme již věděli, že na devadesát procent máme postup zajištěn, protože UJEP prohrála se ZČU. Nechtěli jsme ovšem nijak spekulovat a šli jsme do zápasu s cílem zvítězit. Herně se nám tento zápas vydařil asi nejvíce. Hru jsme si po celý zápas užívali a bavili domácí publikum krásnými kombinacemi na dva tři doteky, které byly často odměněny potleskem.

Na začátku druhého poločasu se soupeř pokusil o nátlakovou hru. Náš tým na tuto změnu zareagoval dokonale a během 90 vteřin vstřelil tři branky, které domácí donutily vrátit se k obranné hře. Skóre postupem času narůstalo, a to jsme ještě řadu šancí neproměnili.

Celkovým počtem 9 bodů a skvělým poměrem branek 24 : 0 jsme si zajistili v kvalifikaci 1. místo a účast na již zmiňovaných Českých akademických hrách.

**Sestava:** Ondřej Čejchan - Marek Ryba, Michal Blažej, Petr Novák, Ondřej Havrda - Jiří Steiner, Ondřej Hauf, Roman Netolický

### Futsalisté Univerzity Hradec Králové získali zlaté medaile

Ve dnech 2. - 3. května 2007 se mužstvo futsalistů UHK zúčastnilo Českých akademických her v Liberci. Mezi posílami Matějka, Haken a Valeš. Zranění vyřadilo Blažeje. Ambice na medailové umístění.

**Univerzita Hradec Králové – Vysoká škola báňská-Technická univerzita Ostrava 7 : 4 (4 : 2)**

**Branky: Ryba 2, Steiner, Havrda, Novák, Matějka, Haken**



Hned naše první utkání se při zpětném pohledu stalo nejhezčím utkáním celého turnaje. Proti nám se postavil velmi takticky i technicky vyspělý tým, který měl ve svém středu i prvotřídní futsalisty. Naši borci se však k zápasu postavili velmi zodpovědně a k dobře pracující defenzivě jsme přidali i gólové vyjádření, což v konečném součtu znamenalo naši radost. Soupeř naopak doplatil na jisté podcenění našeho týmu. Naši hráči tímto utkáním dali najevo, že se v jejich nohách nachází také velké množství šikovnosti a umu a že se s nimi musí v turnaji počítat.

**Univerzita Hradec Králové – Vysoké učení technické v Brně 8 : 2 (3 : 0)**  
**Branky: Haken 2, Steiner 2, Hauf, Ryba, Matějka, Novák**

Druhé utkání nám přidělilo papírově slabšího soupeře, což se možná promítlo v počáteční slabší koncentraci. Až po třetí vyložené šanci brněnských hráčů jsme si uvědomili, že „samo“ to nepůjde. V pravý čas jsme se probrali a do konce poločasu vyslali na branku soupeře několik projektilů, z nichž tři zastavila až síť, což nám dodalo potřebný klid. V 30. minutě se své chvíli slávy dočkal i náhradní brankář Radek Valeš, který za stavu 5 : 0 nahradil skvěle chytajícího Ondru Čejchana. Během 10 minut se prezentoval několika výbornými zákroky a i přes dva nešťastné inkasované góly splnil svoji roli.

#### SEMIFINÁLE

**Univerzita Hradec Králové – Technická univerzita v Liberci 12 : 5 (5 : 1)**  
**Branky: Ryba 3, Matějka 3, Steiner 2, Novák, Havrda, Haken, Hauf**

Semifinálové utkání mělo určit, který z týmů si zajistí jistou medaili. Nutno říci, že oba dva semifinálové duely byly hlavně otázkou vůle. Začalo se velmi opatrně, ale postupně utkání nabíralo na obrátkách. První branku dal Liberec, ale nám se velmi brzo podařilo vyrovnat a od té doby jsme palubovku ovládali a přidávali další branky. To vše až do 27. min a stavu 7 : 1, kdy jsme si vzali herní time-out a dovolili soupeři snížit až na 7 : 5. Poté jsme však opět zapnuli a dovedli utkání do vítězného konce. Střelecky udivil zejména obránce Jarda Matějka, který dal 3 branky.

#### FINÁLE

**Univerzita Hradec Králové – Vysoká škola báňská-Technická univerzita Ostrava 1 : 0**  
**Branky: Ryba**

Do finále se díky předváděné hře a výsledkům zaslouženě dostaly týmy Hradce Králové a Ostravy. Náš soupeř nám chtěl oplatit porážku ze skupiny a dosáhnout již konečně na vysněné zlato (3x stříbrní), naši borci zase chtěli

ukázat, že jsou týmem, který je schopen porazit takového soupeře klidně i dvakrát po sobě a získat také své premiérové zlato (zatím nejlépe bronz v roce 2005). Utkání vyplnilo prognózy a zvláště první poločas přinesl taktickou bitvu obou týmů. Každý tým si vypracoval asi 3 slušné šance, ale pouze Marek Ryba dokázal dopravit míč za záda brankáře. Poločas tak skončil 1 : 0 pro naše barvy a do druhé půle se šlo s jasným cílem ubránit nulu na kontě a případně gól přidat. První úkol jsme nakonec splnili, ale musíme sportovně uznat, že štěstí stálo tentokrát při nás, neboť ostravští hráči nastřelili 3 tyče, jedno břevno a zahodili několik stoprocentních šancí. Hlavním strůjcem našeho vítězství byl Ondra Čejchan v brance. Poslední minutu zkusili ostravští soupeři i hru bez brankáře, ale ani to jim nepomohlo, a po závěrečném hvizdu tak mohla naplno propuknout hradecká radost.

Hráči převzali pohár, zlaté medaile a věcné ceny a vítězným pokřikem se rozloučili s pro ně tak úspěšnými Českými akademickými hrami.

*Michal Blažej a Petr Novák  
hráči futsalového mužstva UHK,  
a Vojtěch Dlabáček,  
Katedra tělesné výchovy a sportu PdF UHK*



UNIVERZITA  
HRADEC KRÁLOVÉ

**ZPRAVODAJ UHK** – informační zpravodaj Univerzity Hradec Králové, vychází devětkrát ročně. Zapsán do evidence periodického tisku pod číslem MK ČR E 15365. Toto číslo vyšlo 29. května 2007. Elektronické vydání a archiv starších čísel na adrese: [www.uhk.cz/uhk/zpravodaj](http://www.uhk.cz/uhk/zpravodaj). Uzávěrka příštího čísla je 31. srpna 2007 ve 12.00 hod. Příspěvky zasílejte elektronickou poštou členům redakční rady.

Redakční rada: Mgr. Ondřej Tikovský (šéfredaktor), doc. PhDr. Iva Jedličková, CSc., RNDr. Petra Poullová, Ph.D., PhDr. Jana Ondráková, Ph.D., Ing. Petr Exner, doc. PhDr. Vladimír Koblížek, Ph.D., Martin Kuba, Mgr. Václav Víška, Ph.D. Redakční rada si vyhrazuje právo na krácení příspěvků. Fotografie: archiv Zpravodaje UHK.